

美援乌600多亿美元 钱到底会去哪儿

美国国会参议院23日表决通过一项总额达950亿美元的对外援助拨款法案。这其中,外援资金大部分将用于在军事和经济等方面支持乌克兰,数额高达608.4亿美元。

由于法案此前已在众议院通过,因此只待美国总统拜登24日签字,援乌军火数天内就可能运到乌克兰。但分析条款内容就发现,这一拨款中的大部分就直接用在了美国自己身上。法案通过究竟遂了谁的意?又将对俄乌战局造成什么影响?

钱花在了谁身上

由民主党人控制的参议院23日以79票赞成、18票反对的表决结果通过该法案。众议院则在20日已经通过这一对乌援助法案。参议院投票之后拜登立刻发表声明表示,他将在24日签署法案。

根据法案内容,此次对外援助资金的大部分将用于在军事和经济等方面支持乌克兰,数额达608.4亿美元。这笔钱中将有232亿美元用于填补对乌武器援助给美国武器库存造成的空缺;113亿美元用于资助美军在欧洲执行任务;138亿美元用于美国政府向军火商采购援乌先进武器和防御装备。此外,美国还将向乌克兰提供大约90亿美元的贷款用于经济援助。

国会还授权美国总统“没收”某些俄罗斯主权资产并将其转移给乌克兰,用于“战争赔偿或(战后)重建”。

不难看出,美国这项“巧立名目”的法案把大部分掏出来的钱又塞进了自己的腰包里。它不仅满足了拜登去年10月向国会提出的特别拨款请求,也意味着国会两党围绕是否批准对乌额外援助资金长达半年的争斗暂时告一段落。

能否逆转俄乌战局

美国是军援乌克兰的第一大“金主”,西方媒体计算,加上23日通过的608.4亿美元,美国向俄乌冲突的投资高达1700亿美元。最新这笔援乌资金在白宫和国会民主党人持续数月的反复催促下终于获得批准。之所以受到高度关注,主要因为缺少美援的乌军在现阶段俄乌冲突中处境艰难,而白宫自去年年底就面临援乌资金耗尽的局面。

此次对乌援助资金获批距离拜登去年10月向国会提出相关请求已过去半年。据此间媒体报道,乌克兰军队因得不到补给,已不得不按需配给弹药。乌总统泽连斯基21日在美国全国广播公司一档节目中表示,这笔援助资金将给予乌克兰在俄乌冲突中“获胜的机会”,乌方等不起“下一个六个月”,希望美方以最快速度为乌军提供“实实在在的援助”,让他们能够将战线向前推进。美国政府官员23日披露,五角大楼已按法案相关内容凑出价值10亿美元的对乌军事援助,新军援中的部分弹药已运至欧洲,预计数天内可送达前线。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22日表示,美国新一揽子对乌援助不会改变战场形势,但会导致乌克兰人死亡人数增加。不仅如此,大部分美方声称拨付的资金将以某种方式留在美国本土,“美国将通过为乌克兰提供援助而获得额外红利,美国将因此变得更加富有”。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所研究员伊利亚·克拉姆尼克也认为,在新一轮美国援助中,只有少数

分会直接送到乌克兰手中,对乌改变局势的帮助非常有限。俄罗斯军事专家亚历山大·米哈伊洛夫分析,美国对乌克兰的608.4亿美元援助计划将是“西方给予乌克兰的最后机会”。新一轮援助能给乌克兰普通民众带来一种“局势或许将会改变”的希望,但事实上战场局势仍将对俄罗斯有利。

俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古23日说,俄军将加强打击西方国家向乌克兰提供的武器装备。他说,俄方将继续扩大武器和军事装备生产,以应对美国及其盟友对俄构成的威胁,俄军“已经打破了西方武器更为优越的神话”。

几家欢喜几家愁

由于遭到美国以共和党强硬保守派为主的一些议员反对,拜登去年10月向国会提出特别拨款请求难产。今年2月,参议院曾表决通过一项总额相近的对外援助拨款法案,但共和党籍众议长麦克·约翰逊以彼时的法案未涉及共和党的移民政策主张为由,一再拖延在众议院发起投票的日期。如今法案通过,无疑了却拜登的一桩心事。

乌克兰危机升级以来,美国不断拱火烧油,加码军援,军火商收获大量订单,赚了个盆满钵满。而军工企业通常是美国政客背后金主。援乌“爱国者”导弹防御系统由总部设在亚利桑那州的雷神公司生产,而援乌炮弹在12个州生产,包括宾夕法尼亚、俄亥俄和得克萨斯。鉴于宾夕法尼亚和亚利桑那州在大选中是对选举结果有着举足轻重影响的“摇摆州”,拜登此番在“援乌受益”问题上的“倾向”可谓不言自明。

不过,在众议院力推援乌资金的约翰逊日子可就没那么好过了。获批法案加入共和党保守派要求的部分国家安全政策条款,但放弃添加改革当前移民政策的内容,虽获众议院通过,但招致少数反对增加对乌援助的共和党保守派猛烈攻击,后者认为约翰逊向民主党人屈服,威胁罢免其众议长职务。

但美国媒体报道认为,罢免约翰逊并非易事。一方面,约翰逊日前曾前往海湖庄园拜会前总统特朗普并获得其支持。另一方面,许多共和党保守派虽不认同约翰逊的领导风格,但反对将其罢免,原因包括:没有明显称职的人选可替代约翰逊;近期多名共和党籍众议员辞职,共和党在众议院的席位优势被一再削弱,11月大选投票前共和党不能承受任何“内乱”。

据新华社电

→这是2月6日在美国华盛顿拍摄的国会大厦。新华社发(亚伦 摄)

欧美承诺加码援乌 避谈“爱国者”系统

乌克兰政府数月来因西方军事援助短缺而叫苦不迭,22日突然迎来德国、美国、英国等多个欧美国家加码军援的承诺。只不过,对乌克兰期待的“爱国者”防空系统,应声者寥,避谈者多。

欧洲多国措辞闪烁

欧洲联盟22日召开外交和国防部长会议,欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利呼吁各成员国向乌克兰增加军援。

博雷利特别提到乌克兰多次求援的“爱国者”系统。博雷利说,“欧盟自身没有‘爱国者’系统,它们部署在(多个成员国)首都”,是否把这些防空系统送到乌克兰,“决定权在各国手中”。

一套“爱国者”系统通常包含8辆四联装导弹发射车,可拦截导弹,也可远距离击落战机。现阶段,乌克兰在首都基辅等主要城市部署多套“爱国者”系统。为加强应对俄军空袭,乌总统泽连斯基近来多次呼吁欧美国援助更多“爱国者”系统。

欧盟并非囊中羞涩。据路透社报道,荷兰、波兰、罗马尼亚、希腊、瑞典等多国均部署这一防空导弹系统,但眼下仅有德国明确答复将向乌克兰提供一套“爱国者”。

在22日的会议上,瑞典表示同意向乌提供RBS-70型便携式近程防空导弹等防空武器,但当被问及是否会提供“爱国者”系统时,国防大臣波尔·荣松措辞模糊,只是称“不排除这种可能性”。

希腊一直以与土耳其存在争端、自顾不暇为由,拒绝向乌克兰提供大规模防御系统或战机。当被问及能否向乌提供防空系统时,希腊政府发言人帕夫洛斯·马里纳基斯在首都雅典拒绝说,希方不会采取“哪怕轻微损害希腊威慑力或防空部署”的举措。

按照荷兰国防大臣卡伊莎·奥隆格伦说法,美国主导的“乌克兰防务联络组织”本周末将举行会议,进一步商讨援乌事宜。

英国也加入加码援乌行列。唐宁街10号发表声明说,首相里希·苏纳克23日访问波兰期间将宣布向乌克兰追加5亿英镑(约合6.2亿美元)军事援助资金。

法新社报道,届时苏纳克还将宣布英国迄今对乌最大规模一揽子武器援助计划,

涵盖超过1600枚各类导弹,包括装甲车在内的超过400辆军车,近400万发小武器弹药,并对乌追加“风暴之影”远程精确制导巡航导弹。

美国武器尚待签发

美国国会众议院上周末放行涉及600多亿美元的援乌法案,乌总统泽连斯基22日与美国总统拜登通话。根据白宫发布的一份声明,拜登告诉泽连斯基,援乌法案一经参议院批准,他“立马”签字。

由于驴象党争,这份援乌法案卡在共和党掌控的众议院达数月之久。法新社预期,法案本周将在拜登所属民主党主导的参议院表决,后由拜登签字生效。

美国参议院情报委员会主席马克·沃纳21日在一档美国电视节目中披露,这份一揽子援乌法案涵盖陆军战术导弹系统(ATACMS)等远程打击武器,一旦拜登签字,将在“本周末前发货”。

泽连斯基在社交媒体上说,拜登承诺此次美国援助的武器和硬件将“十分强大,可以加强乌防空部署、远程火炮能力”。

尚不清楚美方这批军援的具体内容。

乌克兰现阶段面临兵力匮乏、弹药短缺双重掣肘因素,近来在俄乌冲突中频频失利,基辅州最大火力发电厂、哈尔科夫市电视塔等具有战略意义或地标性建筑遭俄军炸毁。法新社援引乌方官员说法报道,俄军或在接下来数周进一步加强攻势。

乌克兰国防部情报总局局长基里洛·布达诺夫最近接受英国广播公司采访时预判,乌克兰东部地区将在“不久的将来”面临“相当困难的局势”,俄乌冲突将变得更加激烈,尤其是从5月中旬开始。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动。西方随后对俄施加空前制裁,向乌提供大批军事援助,并训练乌克兰军队。此外,西方国家大批雇佣兵帮助乌军作战。

俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫先前表示,任何向乌克兰提供的包括武器在内的物资都将成为俄罗斯的合法打击目标。俄外交部还表示,北大西洋公约组织国家向乌克兰供应武器属“玩火”。

据新华社电

